



第一百一十一期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

“一片丝罗轻似水，洞房西室女工劳。花随玉指添春色，鸟逐金针长羽毛。”千年前，诗人罗隐惟妙惟肖地描述了刺绣的唯美与浪漫。千年后，黄连绣娘们重拈绣花针，唤醒广绣记忆，传承刺绣文化。

铺针细于毫芒，下笔不忘规矩。只见一双被岁月雕琢过的手在绣架上上下翻腾，一幅惟妙惟肖的绣画映入众人眼帘。岭南文化少不了的是水墨丹青，在顺德勒流黄连，有一对姐妹花，她们以布为纸、针为笔，绣出岭南文化之绝世风华。她们就是佛山市非物质文化遗产项目广绣的代表性传承人曾剑琴和曾剑仑。

壹 | 自幼学绣花 一双巧手传承千年广绣情

广绣是粤绣之一，指广州、佛山、南海、番禺、顺德、东莞、宝安、香山、台山等地的刺绣，以构图饱满、形象传神、纹理清晰、色泽富丽、针法多样、善于变化的艺术特色而闻名。2006年，广绣经批准被列入第一批国家非物质文化遗产名录。

而勒流黄连历史上是珠江地区著名的丝绸生产基地，上个世纪六七十年代，以丝线为主要材料的广绣作坊遍布整个黄连，从业者达至两三千人，因生产需求产生了工场和家庭作坊。“家家有绣架，户户有绣娘”即是当时刺绣的盛况。

“由于父母早逝，我12岁就带着妹妹到绣花厂绣花。”曾



曾剑琴(右)和妹妹曾剑仑是佛山著名的非物质文化遗产传承人



叁 | 振兴黄连广绣 期待更多年轻人参与进来

曾剑仑获得国家级山花奖的作品《雄鹰展翅》

黄连，有两个绣花厂，几乎每户都起码有一个绣娘。所以在传承之前，先进行保育，将老绣娘重新拉回到群众的视野中，将传统的广绣技艺重现大众眼前。先育后种，目前黄连社区已经培育出了广绣协会，广绣传承社和广绣大师工作室。

负责人表示，接下来还会以进校园的方式，与学校的教育方向相结合，每周定时开设广绣课堂，让学生亲自体验广绣的乐趣。有意愿和有潜质的学生，两位大师还会收为学徒，加以培养。形成一个年轻的、有规模的广绣传承群体。

为了能更好地响应振兴黄连广绣的号角，通过唤醒曾经在黄连生根发芽的广绣传统文化技艺，让社区居民重新认识并参与到黄连广绣的传承和发扬中来，黄连村已经建立了黄连广绣协会和黄连广绣传承社。

通过政府的推广和号召，每周都会有三四十个小学生来传承社学习黄连广绣，但很少有年轻人愿意来学习。即使有，大多数年轻人也是因为兴趣所在，能够绣些简单花样，远谈不上接手传承。如今这批绣娘年事已高，传承社是否能被很好地传承令人担忧。

谈到接下来如何传承黄连广绣，黄连社区相关负责人说道：“上世纪六七十年代，那时候有个说法，‘吃粥吃饭看绣花，吃菜吃肉看绣娘’，当时的

“毫无保留把自己的手艺传授给别人，也是一种快乐。不是消遣，不为金钱利益。我们只为了把自己的作品精益求精，只为将这份广绣文化传承发展，为后世延续。”曾氏姐妹表示，广绣已经是非物质文化遗产，但在精品刺绣方面，根本无法进行有效传承，她们将毫无保留地把技术传给大家，手把手教授广绣技艺，期待更多年轻人参与进来，也愿黄连广绣后继有人。



曾剑琴、曾剑仑一直坚持广绣传承与发展

贰 | 坚守广绣六十载 一针一线绣出美丽人生

随着社会发展变迁和机械化普及，黄连广绣一度衰落，绣娘们也纷纷“转行转业”，黄连广绣渐渐失去往昔的辉煌。但是，曾氏姐妹却从未放弃过。

如果说当初踏入广绣行业是迫于生计，那么最终坚守广绣60载，则是出于挚爱。其实，最令她们难以舍弃的，是一针一线绣出作品后的那种满足感。她们对广绣的热爱到了近乎痴迷的程度。在广绣技艺中，将丝绒剪开十六分之一丝，一丝再剪四丝，等同于将一根丝线分成64丝，肉眼也难以看清。因此，心静、心清、气顺才能感觉到64丝的存在。据说，这是刺绣的殿堂级境界，但对于曾剑琴、曾剑仑这两位绣大师来说，并非难事。

开线技艺如此精妙，用这细到看不见的丝来刺绣，难度则更高。就以曾剑仑获得国家级山花奖的作品《雄鹰展翅》来说，仅这只雄鹰的眼睛，就需要用近50种颜色

的丝线，才能绣出惟妙惟肖、生动传神的犀利眼神。“绣动物眼睛最难，需要夜深人静的时候静心去绣。”曾剑仑说，绣这种精品刺绣，除了技艺，更多的是靠一股气息、一种感觉。

从事广绣事业60年来，曾剑琴和曾剑仑姐妹俩出品的精品刺绣无数，多次获得国家级、省级、市级各类奖项。2014年，姐妹俩同时参与“APEC”新中装刺绣。其中，曾剑琴负责元首夫人样服刺绣，曾剑仑负责元首样服刺绣。她们的作品从380多套设计中脱颖而出，成为最后4套方案中的一套，被国家博物馆永久性收藏。2018年，曾剑琴凭借广绣《红棉绽放和平》，曾剑仑凭借广绣作品《白鹰图》，双双获得“深圳·金凤凰”工艺品创新设计大赛银奖。如今，姐妹俩获评国家非物质文化遗产项目粤绣(广绣)佛山市市级代表性传承人。

2021年4月28日/星期三/湾区新闻部主编
责编 李斯睿 / 美编 夏学群 / 校对 黄小慧

A14

佛山新闻

南海区社区基金孵化培训班开营

助力社区可持续发展

羊城晚报记者 周哲 通讯员 陈曾锐

南海区社区基金孵化培训班27日开营，来自南海区27个社区的37个社区干部，区镇7个政府部门和慈善机构的14位工作人员，即将通过三个月培训，探索在本社区筹集社会治理专项资金、建立有公众参与的科学管理架构、使用资金资助团队在社区开展治理服务。



开营仪式

禅城严打非法改装“炸街车”

2月份以来查获非法改装车77辆

羊城晚报记者 周哲，通讯员 张亿、李健斌报道：近日，禅城公安当前正结合“我为群众办实事”实践，以“你举报、我行动”直播曝光、常规查处、突击整治等多种方式，常态化开展“猎飙2021”的专项行动。通过多渠道收集群众举报线索，常态化组织警力前往辖区重点路段及群众反映强烈区域，重点查处和坚决遏制机动车“非法改装”“追逐竞驶”“噪音扰民”等违法行为。

据统计，2月份以来，禅城交警在辖区主干道、商圈等场所开展了30多次查处改装车和炸街车的专项行动，共查获了77台非法改装车和非法上路的大排量摩托车12台，快速回应群众期待，震慑了相关违法行为，有力维护了辖区道路交通安全环境。

据介绍，为了整治群众反映强烈的问题，形成对非法改装车和飙车炸街党的有力震慑，佛山

探索社区慈善 补强社区治理关键一环

据悉，为激发增强社会活力，南海区委政法委、南海区民政局联合推动本次社区基金孵化培训班，通过培育和发展社区基金，推动南海区社区慈善事业与社区治理工作的融合，促进社区慈善工作水平不断提升，为南海区创新社区治理机制探寻新路径。

据了解，本次培训将以线上录播课程、线上直播课程和线下的参与式课程的方式，展开一系列社区基金理论、社区公益慈善相关知识的培训学习，承办

除资助开展传统的社区慈善外，将资助开展有利于改善社会治理、邻里关系、环境、教育、卫生、文化、体育事业的公益项目，支持社区微治理，孵化社区志愿团队，培育社区社会组织等社区发展事项。

方南海区社联还将对培训计划的学习内容、学习制度进行讲解，促进学员更好融入培训计划，共同学习成长。此外，将挑选八个试点社区提供线上、线下实务督导工作，帮助社区干部、社区慈善组织工作人员、社区居民骨干共同构建具有本土特色的社区公益慈善体系，增强社区慈善组织筹建和运作管理能力、发展筹资能力和项目管理能力，支持壮大社区基金，助力社区持续发展。

下一步，南海将探索成立社区发展专项基金，安排种子资金支持社区基金会规范运作，并谋划出台《南海区社区治理专项基金设立指引》，为南海区各镇街、社区成立社区基金提供规范指引。

联合国采购业务培训在顺德举行 力促顺企参与联合国采购

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李艳珊报道：由中国机电产品进出口商会与顺德区经济促进局联合主办的“2021(顺德)联合国采购业务培训”27日在顺德举行。联合国开发计划署(UNDP)、联合国人口基金(UNFPA)、联合国项目事务署(UNOPS)、世界粮食计划署(WFP)的资深采购官、项目官员齐聚顺德，详解解读了联合国各机构的采购情况，指导企业参与联合国采购。

顺德区委常委周旭表示，在后疫情时代，顺德对外贸易发展迅速，贸易规模持续扩大。联合国所属主要机构和组织采购代

表亲临顺德指导，为顺德培养一批“懂投标、会投标、能中标”的国际投标专员，将大大促进企业开拓集团政府采购业务。希望各企业积极参与联合国采购，不断增加自身国际市场经营能力，利用多元贸易途径，继续为全区外贸高质量发展添砖加瓦。

中国机电产品进出口商会副秘书长张晶表示，联合国作为全球最大的国际组织，每年都要进行大量的采购活动，用以维持自用、维和、人道主义紧急救援及发展援助等。2019年联合国39个机构的采购总额达198.93亿美元，但中国货物类供应商在联合国采购市场中标约

17.1亿美元，服务类约0.75亿美元，在联合国采购中占比1.2%，很多中国产品通过国外代理商被联合国采购。希望通过今天的培训和交流，帮助和推动顺德及国内相关企业深入掌握联合国采购相关规则路径，加强与联合国采购机构的业务交流，有效拓展联合国市场。

联合国人口基金会驻华代表处的姜楠对联合国人口基金的采购工作做了详细介绍，在过去的40多年里，联合国人口基金持续为发展中国家采购生殖健康及其相关产品。现在，联合国人口基金已成为生殖健康及其相关产品的主要采购机构之一。

禅城湖景路-魁奇路口将全天封闭 季华西路将恢复双向八车道通行

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员朱明报道：禅城区交通运输局日前召开新闻通告会，发布湖景路-魁奇路节点全天封闭及地铁2号线绿岛湖站解除施工围蔽、恢复通车的通告。另外，湖景路-魁奇路口南侧人行天桥将于4月30日17时同步投入使用。

在去年11月，魁奇路岭南隧道通车后车流量增长较快，使湖景路-魁奇路口各个方向拥堵较为严重，交通部门对该路口实行了工作日高峰期封闭的措施。4月30日，该路口南侧的人行天桥即将投入使用，为了缓解拥堵、实现道路的快速通行，禅城交通部门将湖景路-魁奇路口工作日高峰期封闭改为全天封闭，实行该措施后，湖景路-魁奇路口主线中央开口被封闭，同时拆除工作日时段的提示标志牌。封

闭后的交通组织改为：北进口原左转和直行车辆需绕行至荷园路掉头，南进口原左转和直行车辆绕行至南海大道节点掉头。

目前，佛山地铁2号线一期工程绿岛湖站施工即将完成，计划于2021年5月1日零时起，解除季华西路(禅秀路至禅港路段)施工围蔽并恢复双向八车道通行。同时，科海路(禅秀路至禅港路段)和禅秀路(季华西路至科海路)恢复双向通行。

在各个节点，季华西路-禅港路T字路口设置灯控，恢复各进口转向功能；季华西路-堤田村T字路口设置灯控，禁止南进口左转，其他方向均可通行；季华西路-禅秀路交叉口将封闭，禅秀路口恢复为右进右出的交通组织。这样不仅保障了作为主路的季华西路的畅通，也方便了堤田村的出行。

南海九江一男子偷车送妻被行拘

羊城晚报讯 记者周哲，通讯员叶自丰、何绮翠报道：近日，佛山南海九江男子陈某因妻子上班路途遥远，走路不便，爱妻心切的他竟下手盗窃一辆电动车“送”给妻子使用。最终，陈某因盗窃被公安机关依法行政拘留。

4月17日，南海九江一事主报警称，其停放在沙头祥瑞路的一辆红色电动自行车被盗了。接报后，九江派出所沙头社区民警中队民警迅速赶赴现场查看情况，通过走访附近群众，翻查现场及周边监控视频，民警很快锁定嫌疑人身份及其活动范围。4月25日，警辅人员经过蹲点预伏，成功抓获盗窃电动自行车嫌疑人陈某，并将其带回沙头社区民警中队作进一步调查。

经查，陈某对其盗窃电动车的违法犯罪行为供认不讳。据其交代，原来，陈某的妻子在广州工作，由于工作的地点与住处相距较远，妻子多次向陈某抱怨每天上班都要步行许久，这也让陈某心疼不已。

4月17日凌晨4时许，陈某在上班买早餐途中看到路边停放了一辆未上锁的红色电动自行车，想到夏天将至，气温逐渐升高，为了不让妻子上班再受苦，当萌生“歪念”，决定将这辆漂亮的电动自行车“送”给妻子。他探头张望了一阵，环顾确定四周无人后，便将电动自行车推走。为了哄妻子开心，“送礼”前“细心”的陈某还花费了数百元将电动车修缮得焕然一新，并于4月21日驾驶面包车将电动车运至广州妻子的住处。不知情的妻子直到数天后丈夫被警方抓获，才知道这份“贴心礼物”竟是非法得来。

“无论什么原因都不能成为违法犯罪的理由，脚踏实地、努力工作才能创造美好生活，只要‘伸手’一定会被抓！”办案民警表示，这种建立在违法犯罪前提下的“暖男”行为实不可取。目前，陈某已被公安机关依法处以行政拘留10日的处罚。

警方提醒，广大车主停放车辆时，要尽量将车辆停放在正规停车位或有监控的地方，并做到停车落锁，妥善保管好钥匙，切勿因疏忽大意给不法分子以可乘之机，如发现车辆丢失请第一时间向警方报案。

A14